

“花儿”的故事

“花儿”的田野调查

新疆“花儿”

武宇林

2003年8月下旬，笔者经过两个多小时的飞行，抵达了新疆维吾尔自治区，进行了为期5天的新疆“花儿”实地调查。

在新疆，“花儿”主要传唱于昌吉回族自治州等回族居住区。昌吉回族自治州古时称庭州，是“丝绸之路”的必经之地，位于乌鲁木齐市北部，被人们称为新疆“花儿”的故乡，是新疆“花儿”的中心地。

8月21日，笔者刚到达乌鲁木齐，前来迎接的友人就提供了一条有关“花儿”的重要信息：“三天前，在昌吉回族自治州米泉市长山子镇刚刚举办了第四届‘花儿会’。”第二天一早，笔者便匆忙前往米泉市长山子镇进行核实调查。

在长山子镇，“花儿”深受农民们的喜爱。近年来，镇政府为满足群众的愿望和要求，每两年举办一次“花儿会”。在这届歌会上，长山子镇二湾村、万家梁村、新庄子村、三个庄村、黑水村、马场湖村等10多个村子的歌手代表参加了演出，热闹非凡。此外，米泉市文化馆、广

长山子镇“花儿会”

播电台的专业歌唱家也前来助兴，为村民们演唱了他们的拿手精品歌曲。笔者浏览了《长山子镇第四届花儿会》的演出目录和歌词资料，上面共选登了30多首“花儿”歌谣，既有传统的老“花儿”，也有现代的新“花儿”。

例
尕妹子戴了朵石榴花，
小阿哥稀罕者笑下；
把尕妹想在了心肝上，
用红线把尕妹子栓下。
演唱者为二湾村的陈志芬。这是一首典型的新“花儿”，歌词中提到了石榴”，体现着新疆的地方特色。下面则是一首反映新生活的现代“花儿”。

例
长山子镇摆下了赛歌台，
各村的唱家们都请来；
改革开放的新鲜事，
都涌到花儿里唱来。

这首的演唱者是马场湖村的王秀芬。从歌词内容来看，是针对长山子镇“花儿会”即兴创作的。像这样的“花儿”新作在“花儿会”的歌曲目录中超过半数，从中可看出长山子镇群众的“花儿”创作能力。

新疆“花儿王”韩生元

自从笔者来到新疆，每当提起“花儿”的话题，人们都会异口同声地推荐歌手韩生元。在昌吉回族自治州米泉市文化局、文化馆有关人员的陪同下，笔者前往米泉市长山子镇马场湖村，专程访问了新疆“花儿”名人韩生元。

这是一户极为普通的农家院，房前屋后都栽种着树木，几间平房被树木和庄稼所包围，显得祥和幽静。韩生元老人正坐在院子里的大树下乘凉，虽说他当时已83岁高龄，但看起来精神矍铄，遗憾的是有眼疾，双目已经失明。韩生元老人说，他7岁成了孤儿，唱着从父亲那儿学到的几首“花儿”，到处乞讨为生。有一年，他遇到了一位“花儿”歌手马爷爷，从此一老一少相依为命。韩生元在马爷爷那里学了6年“河州型花儿”，成了远近闻名的“花儿”歌手，而且，开始自己创作“花儿”。下面就是他在13岁时创作的第一首“花儿”。

例
世上的财主一样狠，
世上的穷人一样亲；
人世上只有马爷爷好，
我讨饭敬你者不变心。

这首“花儿”唱出了对恩师马爷爷的敬爱之情、感恩之意，也反映出韩生元对生活的朴素认识。1934年，高龄的马爷爷

眼界。令人可喜的是，“新疆花儿王”的韩生元门下，已经有不少慕名拜师学艺的年轻人。

由于时间关系，笔者只是在新疆“花儿”的中心地昌吉回族自治州进行了田野调查，尽管对新疆“花儿”的实地考察时间较短、地域比较局限，还是形成了一定的印象。

第一，新疆“花儿”的产生年代最晚应在18世纪中期，即清朝时代。

第二，新疆“花儿”的歌唱者以回族为主。此次考察中，所接触的“花儿”歌手大部分是回族。新疆“花儿”之所以以回族为主，与这一地区回族聚居区域的形成密切相关。史料表明，新疆回族主要来源于西北各地回族的西迁。从18世纪中叶到20世纪初，内地回族不断迁徙到新疆。

第三，新疆“花儿”的主流基本上属于“河州型花儿”的类别。其中有不少是在新疆土生土长的“花儿”，也有不少是甘肃、宁夏、青海等地的移民传入的“花儿”。

第四，新疆“花儿”作为优秀的民族民间文化遗产，较早地得到了各级政府的重视和保护，传承情况较好。昌吉州以及基层地方政府定期召开“花儿会”；文化部门组织编辑老一辈“花儿”歌手的作品集；给老一辈代表性的“花儿”歌手发放生活补贴……将“花儿”的抢救、保护与传承落到了实处。

中国美术馆举办脱贫攻坚美术作品展

新华社北京8月11日电 “以美扶智——中国美术馆脱贫攻坚美术作品展”11日在中国美术馆开展。展出的550余件(套)作品表现了脱贫致富、生产建设、教育医疗、扶贫救灾、抗疫与复工等主题，其中大部分为中国美术馆馆藏作品。

此次展览作品精彩纷呈，如齐白石的中国画《农耕图》、陆俨少的中国画《教妈妈识字》、董希文的油画《千年土地翻了身》、吴为山的雕塑《孔繁森》、毛本华等共同创作的油画《焦裕禄》、解海龙的摄影《我要上学》等。

展览选展了部分来自革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区非物质文化遗产相关作品，还囊括了特邀的一批表现脱贫攻坚、抗疫与复工题材的绘画、雕塑、书法、篆刻、摄影新创作品。

中国美术馆馆长吴为山表示，此次展出的作品以各具特色的、各显神采的艺术形象，歌颂、弘扬了新中国成立以来特别是十八大以来，在脱贫攻坚中涌现出的人物、事迹、风貌与精神。这些作品源自生活，生机勃勃，是现实性与艺术性的有机结合，更是美术家们以大美化育大众的历史见证。

展览将展出至10月11日。

云南丽江发现春秋战国时代古墓群

新华社昆明8月11日电 据云南省文物考古研究所消息，近期丽江市玉龙纳西族自治县大具乡为都村在修建中学球场时发现一古墓群。经考古部门实地调查、勘探，初步判断墓地年代为春秋战国时期。

据介绍，日前已经清理完成和正在清理的墓葬共59座。有长方形、圆形、不规则形竖穴土坑和石棺墓4种墓葬类型。一个墓坑里分层埋葬是这个墓地的特点，且每一层有1至2具一次葬遗骸，在其周边放置有多个二次葬遗骨，这种葬俗在云南是首次发现。在一个墓坑里最多的有4层葬，墓坑里的头骨数量多达19个。该墓地出土有陶罐、海贝、小件铜器等。

目前发掘工作仍在紧张有序进行。

走进榆林窟



这是8月11日拍摄的榆林窟一景。

榆林窟与莫高窟并称“姊妹窟”，位于甘肃省酒泉市瓜州县城南约70公里的榆林河峡谷中，1961年被国务院确定为全国第一批重点文物保护单位，是敦煌石窟艺术的重要组成部分。

新华社发

上海书展开启“作家餐厅”邀请读者品尝文学的“味道”

新华社上海8月12日电 文学是什么味道？12日，上海书展开幕并同时启动特别项目“作家餐桌计划”，邀请7位风格迥异的作家遇见7张独具特色的餐桌，为读者带来一场好吃又好看的阅读盛宴。

本次“作家餐桌计划”携手孙甘露、徐则臣、祝勇、毛尖、马伯庸、陈楸帆、那多等7位当代作家及多位跨界学者、专家，在国际饭店、绿波廊、锦江饭店、荷风细雨、福和慧、苏浙总会、孔雀厅等7家上海餐厅，开启多场舌尖上的文学之旅。

7位作家及跨界专家学者将围绕历史、文化、科幻、推理、时尚、美食等话题，畅谈文学与美学、城市与生活，用丰富多彩的城市“生活秀”引导健康现代的生活方式。

“谈到作家和餐桌，人们总会想起许多经典的文学典故。”上海市委宣传部副部长、上海市新闻出版局局长徐炯说，“‘作家餐桌计划’是本届书展走融合破圈之路的一个典型代表，我们希望让更多的人接触阅读，让市民在美食中咀嚼文化的内涵，在文学中体验生活的滋味，在阅读中搭建通达高品质生活的桥梁。”

“作家餐桌计划”的参与作家之一，科幻作家陈楸帆认为，文学应当是感官的、具身的、日常的。“通过‘作家餐桌计划’，让作家的文学想象变成餐桌上一道道美味佳肴，也让每一位市民都能打通文字与味蕾之美。”

锦江饭店的总经理华川表示，将文学的“味道”作为特殊的配料，更好打造一个跨界融合的标志，充分体现了文学与食物兼容的魅力。

据悉，“作家餐桌计划”活动期间，上海书展还将会同上海市相关文旅单位为市民读者定制“作家主题菜单”，上线精选文学美食书单，设置餐厅文学阅读专区，发布文学美食特别线路，并在书店、餐厅互推惠民福袋。

印行超6亿册

70岁的《新华字典》如何成为传奇

回忆起童年生活，还记得那本《新华字典》吗？日前，第12版《新华字典》正式亮相了。《新华字典》在它启动编纂后的70年中，先后经各方面的专家学者多次修订，到目前印行超过6亿册，创造了人类图书出版史上的奇迹。有人回忆，它是上小学时的必带“装备”；也有人回忆，爸妈是翻着《新华字典》来给自己取名的……时光流逝中，这部字典确实在人们的文化生活中扮演了不可或缺的角色，也从一个角度折射出时代变迁。



小字典，大作用

看上去，《新华字典》块头不是很重。但它曾为“扫盲”立下汗马功劳。

时间回到几十年前。《人民日报》曾报道，1950年8月，新华辞书社成立，魏建功任社长，在当时出版总署副署长叶圣陶的支持下，组织编写《新华字典》。

1953年，在经过叶圣陶的逐字审定后，《新华字典》由人民教育出版社出版。1957年，《新华字典》改由商务印书馆出版。此后一直由商务印书馆出版发行。

新中国成立初期，“扫盲”工作迫切

需要一本实用的小型字典。《新华字典》恰好符合这个要求，它用白话释义、用白话举例，简单易懂，为“扫盲”工作做出了重大贡献。

对一些人来说，《新华字典》也并不只是用来查字词那么简单，甚至和生活密切相关。

媒体往年发表的文章中，提到过这样一件事：20世纪70年代，《新华字典》编辑收到一封读者来信，说由于不知道怎么区分鹅的雌雄差别，在杀鹅前，特意查了《新华字典》“鹅”这个条目。

事实上，辞书编纂本身就是一门学问，需要花费很多精力。以1953年出版的《新华字典》为例，参与编写工作的人都十分认真。语言文字学家魏建功还常常将文稿带回家里审改。有文章指出，编纂过程是集体负责制，每一个字都单独写在一张小卡片上，编写人在卡片上撰写条目，盖上图章以示责任。然后大家相互传阅，把意见也写在卡片上，盖上图章。这样，卡片在传阅讨论后，汇总抄出的就是这个字在字典中的条目。后

字典折射时代变化

时代的变化、社会变迁，同样可以在这本字典中体现出来。

例如，在第11次修订时，《新华字典》新增了800多个正字头，还增加了1500多个繁体字和500多个异体字。

一些汉字义项有了新变化。比如“晒”增加了新的释义“展示”，多指在网上公开透露（自己的信息），如“晒工资”。“而房奴”“学历门”等网络“热词”也出现其中。

与国计民生相关的词语也增加了不

少。如在“民”字的解释中添加“民生”，组词为“关注民生”；“和”字中新增“和谐”一词。此外，删去部分使用频率较低的词语，比如“煤油”等。

具体到第12版《新华字典》，跟进升级50余个专项。此次修订内容与时俱进，增补新词100多个。

其内容也更加符合社会需求。比如，适当增补新词，有“初心”“点赞”“二维码”等；增补新义新用法，如“萌”增加义项：“稚嫩而惹人喜爱的：卖萌”，更加接地气。

曾获两项吉尼斯世界纪录

许多年来，《新华字典》一版再版，帮助许多人迈进了知识的大门。它是新中国第一部以白话释义、用白话举例的字典，也是迄今最有影响、最权威的一部小型汉语字典。

有读者提到，自己上学的时候，学会查字典是语文课的必教内容之一。在班级里，《新华字典》几乎人手一册，讲究一点的同学，还会包上“书皮”作为保护。

2016年，这部小小的字典又火了一次：吉尼斯世界纪录机构在伦敦宣布，《新华字典》获得“最受欢迎的字典”和“最畅销

的书(定期修订)”两项吉尼斯世界纪录。

学者张颐武在接受记者采访时曾评价“这个结果很客观”，这说明汉语正在成为越来越重要的语言工具，也从一个侧面反映了汉语影响力提升。

互联网浪潮袭来，《新华字典》的影响力也逐步拓展到线上。最新版的《新华字典》首次实现应用程序APP和纸质图书同步发行。

如今，它也仍在人们的文化生活中发挥作用。对《新华字典》，你有哪些回忆？

(据中国新闻网)